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Pennod Mathemateg Rhif y Dudalen 

Rhifau Cyfeiriol ¢ǊŜŦƴǳ wƘƛŦŀǳ /ȅŦŜƛǊƛƻƭΦ Ψ[ƭŀƛ ƴŀΩ ŀ Ψaǿȅ ƴŀΩ. Cyfrifo efo 
Rhifau Cyfeiriol (Adio; Tynnu; Lluosi; Rhannu). 

3 

Degolion Adio a Thynnu Degolion. Lluosi a Rhannu Degolion efo 
Cyfanrif Llai na 10. Trefnu Degolion. Newid Rhwng 

Canrannau a Degolion. Talgrynnu i Nifer Penodol o Lefydd 
Degol. 
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Onglau 2 Adolygu Gwaith Blwyddyn 7. Onglau efo Llinellau Paralel. 12 

Trawsffurfiadau: Cylchdro Cylchdroi Siâp o Amgylch Pwynt Penodol. 15 
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Mae rhifau ŀƎ ŀǊǿȅŘŘ Ƴƛƴǿǎ ƻΩǳ ōƭŀŜƴ ȅƴ ǊƘƛŦau negatif. 

aŀŜ ǊƘƛŦŀǳ ŜǊŀƛƭƭ ŀŎ ŜƛǘƘǊƛƻ άŘƛƳέ ȅƴ ǊƘƛŦŀǳ positif. Weithiau rydym yn 

ysgrifennu rhif positif gydŀƎ ŀǊǿȅŘŘ Ǉƭǿǎ ƻΩi flaen, e.e +5.  

bƛŘ ȅǿ άŘƛƳέ ȅƴ ōƻǎƛǘƛŦ ƴŀŎ ȅƴ ƴŜƎŀǘƛŦΦ 

Gallwn ddangos rhifau positif a negatif ar linell rif: 

/ȅŦŜƛǊƛŀŘ ƴŜƎŀǘƛŦΤ ƳŀŜΩǊ ǊƘƛŦŀǳ ȅƴ ƳȅƴŘ ȅƴ ƭƭŀƛΦ /ȅŦŜƛǊƛŀŘ ǇƻǎƛǘƛŦΤ ƳŀŜΩǊ ǊƘƛŦŀǳ ȅƴ ƳȅƴŘ ȅƴ ŦǿȅΦ 
 
 

 

                      
ς5 ς4 ς3 ς2 ς1 0 1 2 3 4 5 

 

Ymarfer 1 

¸ǎƎǊƛŦŜƴƴǿŎƘ ȅ ǊƘƛŦŀǳ Ŏŀƴƭȅƴƻƭ ƳŜǿƴ ǘǊŜŦƴΣ ƻΩǊ ƭƭŜƛŀŦ ƛΩǊ ƳǿȅŀŦΦ 

(a) 4, ς3, 1, ς5, 2  (b) ς1, 4, 0, ς2, 3  (c) ς2, 4, ς5, 5, 3 

(ch) ς4, 7, ς8, 9, ς3  (d) 0, ς12, 14, 1, ς3  (dd) ς25, 27, ς21, 29, ς23 

(e) 102, ς94, ς120, 96, ς100 (f) 35, ς42, 17, ς54, 26  (ff) ς35, ς32, ς38, ς37, ς33 

(g) ς3, 5, ς9, ς1, 4  (ng) ς14, 17, ς12, 13, ς15 (h) 276, ς156, 623, ς312, 76 

Ψ[ƭŀƛ ƴŀΩ ŀ Ψaǿȅ ƴŀΩ 

aŀŜΩƴ ōƻǎƛō ȅǎƎǊƛŦŜƴƴǳΩǊ ŀǊǿȅŘŘƛƻƴ ғ ƴŜǳ Ҕ ǊƘǿƴƎ Řŀǳ ǊƛŦ ƎǿŀƘŀƴƻƭΦ  

aŀŜ ғ ȅƴ ƎƻƭȅƎǳ Ψƭƭŀƛ ƴŀΩΦ aŀŜ Ҕ ȅƴ ƎƻƭȅƎǳ ΨƳǿȅ ƴŀΩΦ  

Enghraifft 

Mae 7 yn llai na 10, felly gallwn ysgrifennu 7 < 10. 

Mae 3 yn fwy na ς4, felly gallwn ysgrifennu 3 > ς4. 

Ymarfer 2 

Ysgrifennwch y symbol < neu > rhwng y parau canlynol o rifau. 

(a) 8 ____ 18  (b) 17 ____ 11  (c) 4 ____ ς2  (ch) 3 ____ ς5 

(d) ς2 ____ ς4  (dd) ς5 ____ ς1  (e) ς3 ____ 0  (f) ς4 ____ 2 

(ff) ς5 ____ ς8  (g) 7 ____ ς8  (ng) ς102 ____ ς98 (h) 14 ____ ς16 

(i) ς4 ____ 8  (j) ς12 ____ ς3  (l) 87 ____ 165  (ll) ς87 ____ ς165 

Ymarfer 3 

Gwir neu Gau? (True or False?) 

(a) 8 > 5  (b) 3 > 9  (c) ς4 > 2  (ch) ς8 < ς5 

(d) ς10 > ς7  (dd) ς4 < 8  (e) 9 > ς14  (f) ς21 > ς19 

(ff) ς12 < 10  (g) 180 < ς190  (ng) ς120 > ς90  (h) ς4 < ς3 

(i) ς4 > ς7  (j) 0 < ς4  (l) 8 > 0   (ll) ς9 > ς11 

Sialens! 

/ƘǿƛƭƛǿŎƘ ŀƳ άCool Cash Confusionέ ŀǊ ȅ ǿŜΦ ¸ǎƎǊƛŦŜƴƴǿŎƘ ŀŘǊƻŘŘƛŀŘ ōȅǊ ŀǊ ōŜǘƘ ǊȅŘȅŎƘ ȅƴ Ŝƛ ddarganfod.  

aŀŜΩǊ ǎŀŜǘƘ 

wastad yn 

pwyntio at y rhif 

lleiaf. 
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Cyfrifo efo Rhifau Cyfeiriol 

Dychmygwch chwarae gêm fwrdd ble mae cerdyn gwyrdd yn werth 5 o bwyntiau ac mae cerdyn coch yn werth ς3 o 

bwyntiau. 

Enghraifft 

Pe bai Dewi efo tri cherdyn gwyrdd a dau gerdyn coch,  

sgôr Dewi fyddai 5 + 5 + 5 ς 3 ς 3 = 9. 

Ymarfer 4 

Faint o bwyntiau sydd gan y bobl ganlynol? 

(a) Eryl    (b) Siwan     (c) Megan 

 

 

 

 

 

 

Adio Rhif Negatif 

Pe bai Dewi yn derbyn cerdyn coch ȅŎƘǿŀƴŜƎƻƭ ŦŜƭ ǊƘŀƴ ƻΩǊ ƎşƳΣ ōȅŘŘŀƛ ǎƎƾǊ 5Ŝǿƛ ȅƴ ƴŜǿƛŘ i fod yn 6. 

 

      

 

 

 Sgôr 5 + 5 + 5 ς 3 ς 3 = 9             Sgôr 9 ς 3 = 6 

Gan fod ychwanegu cerdyn coch wedi ƭƭŜƛƘŀǳΩǊ ǎƎƾǊΣ ƳŀŜΩƴ ǊƘŀƛŘ ŦŜƭƭȅ ōƻŘ adio rhif negatif yr un peth â thynnu. 

 

 

Tynnu Rhif Negatif 

tŜ ōŀƛ 5ŜǿƛΣ ŀǊ ȅ ƭƭŀǿ ŀǊŀƭƭΣ ȅƴ Ŏƻƭƭƛ ŎŜǊŘȅƴ ŎƻŎƘ ŦŜƭ ǊƘŀƴ ƻΩǊ ƎşƳΣ ōȅŘŘŀƛ ǎƎƾǊ 5Ŝǿƛ ȅƴ ƴŜǿƛŘ ƛ ŦƻŘ ȅƴ мнΦ 

 

 

 

 

         Sgôr 5 + 5 + 5 ς 3 ς 3 = 9                Sgôr 9 + 3 = 12 

Gan fod tynnu cerdyn coch wedi ŎȅƴȅŘŘǳΩǊ ǎƎƾǊΣ ƳŀŜΩƴ ǊƘŀƛŘ ŦŜƭƭȅ ōƻŘ tynnu rhif negatif yr un peth ag adio. 

  

Derbyn 

cerdyn coch 

ychwanegol 

9 + ς3 = 9 ς 3 

9 + ς3 = 6 

 

Colli 

cerdyn coch  

9 ς ς3 = 9 + 3 

9 ς ς3 = 12 
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